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Α3.  Σχολικό βιβλίο «Στοιχεία Βιολογικής Γεωργίας» σελίδα  194 

κρεμμύδι και μαϊντανός 
 
ΘΕΜΑ Β  
Β1. Σχολικό βιβλίο «Στοιχεία Βιολογικής Γεωργίας» σελίδα  88 

α) Σύμφωνα με τη μέθοδο αυτή, καλύπτεται το έδαφος στη διάρκεια 
του καλοκαιριού για  6-7 εβδομάδες με διαφανές πλαστικό. 

 

β) Αυξάνεται η θερμοκρασία του εδάφους και πολλαπλασιάζονται οι 
μη βλαβεροί μικροοργανισμοί. Αυτοί ανταγωνίζονται τους 
παθογόνους (βλαβερούς), και δεν τους αφήνουν περιθώριο για 
ανάπτυξη. Οι πληθυσμοί των βλαβερών μικροβίων παραμένουν 
μικροί και δεν προκαλούν ζημιά στα φυτά. 

 

γ) σε οπωρώνες ή ανοιχτά χωράφια (ή θερμοκήπια στη διακοπή 
καλλιέργειας λαχανικών). 



 
 
Β2. Σχολικό βιβλίο «Στοιχεία Βιολογικής Γεωργίας» σελίδα  287 

α) Η χρήση της συσκευασίας, σήμερα, με τις αλλαγές στο μοντέλο 
διατροφής, την αποξένωση της πόλης από την ύπαιθρο και 
αντίστοιχα του καταναλωτή από τον παραγωγό, επεκτείνεται 
ραγδαία.  

 
β) - συχνά συνεπάγεται μια σημαντική αύξηση της τιμής που 

επιβαρύνει ουσιαστικά χωρίς λόγο τον καταναλωτή. 
- προκαλεί απορρίμματα και επιδεινώνει το περιβαλλοντικό 

πρόβλημα. 
- η κατασκευή της σημαίνει κατανάλωση ενέργειας και φυσικών 

πόρων. 
 

Β3. Σχολικό βιβλίο «Στοιχεία Βιολογικής Γεωργίας» σελίδα  143 
α) Τα φυτά μεγαλώνουν αφύσικα γρήγορα, χωρίς να προλαβαίνουν 

να ακολουθήσουν αυτή την ανάπτυξη, με ιχνοστοιχεία στην 
κατάλληλη αναλογία. Τα κύτταρα του φυτού, έτσι, γίνονται 
αφύσικα μεγάλα σαν «φουσκωμένα» αλλά και αδύνατα, με λεπτά 
τοιχώματα. Τότε εύκολα προσβάλλονται από έντομα που 
τρυπούν το φυτό, όπως μελίγκρες ή μύκητες που εισχωρούν σ’ 
αυτό με το μυκήλιό τους. 

 
β) Όταν λιπαίνουμε το έδαφος με οργανική ουσία (κοπριά, χλωρή 

λίπανση κ.α.), το φυτό έχει μια πλήρη διατροφή. Χτίζει από τη μια 
πιο στέρεα και δυνατά τα δομικά του στοιχεία, τα κύτταρά του, και 
από την άλλη με την πληρέστερη διατροφή μπορεί να 
ενεργοποιήσει καλύτερα τους δικούς του μηχανισμούς άμυνας. 

 

  



 
ΘΕΜΑ Γ  
Γ1. α)  Σχολικό βιβλίο «Στοιχεία Βιολογικής Γεωργίας» σελίδα  184 

Είναι φυτά με μικρό βιολογικό κύκλο που έχουν δηλαδή 
μεγάλες απαιτήσεις σε θρεπτικά στοιχεία σε λίγο χρόνο. 
Επιπλέον τα κηπευτικά, ως φυτά ποώδη (με μαλακούς ιστούς) 
είναι ευαίσθητα σε παθογόνα και ιδίως σε μύκητες εδάφους 
αλλά και στέρηση νερού (υδατικό stress). 

β) Σχολικό βιβλίο «Στοιχεία Βιολογικής Γεωργίας» σελίδα  185 
Η προσθήκη άφθονης οργανικής ουσίας θα τους δώσει 
θρεπτικά στοιχεία στην περίοδο που τα έχουν ανάγκη, θα κάνει 
πιο συνεκτικά τα αμμώδη εδάφη, ώστε να κρατούν υγρασία, 
αλλά και θα χαλαρώσει τα βαριά, ώστε να αναπνέουν οι ρίζες 
και θα φέρει τέλος εξυγίανση του εδάφους.  

 
Γ2. Σχολικό βιβλίο «Βιολογική Εκτροφή Αγροτικών Ζώων» σελίδα  23 

Τα απόβλητα των ζώων διασπείρονται σε τέτοια έκταση, ώστε να 
μην προκαλούν προβλήματα στο έδαφος και στα υπόγεια νερά. 
Έως τη διασπορά τους αποθηκεύονται σε κατάλληλους 
χώρους. Οι εκτροφείς συνεργάζονται με βιοκαλλιεργητές για τη 
διασπορά της πλεονάζουσας ποσότητας κοπριάς. 
 

Γ3. α) Σχολικό βιβλίο «Στοιχεία Βιολογικής Γεωργίας» σελίδα  276 
Καθοριστικός παράγοντας είναι η θερμοκρασία επεξεργασίας. 
Κυρίως η θερμοκρασία μάλαξης της ελαιοζύμης για τα 
φυγοκεντρικά και η θερμοκρασία του νερού στους 
διαχωριστήρες φυγοκεντρικών και πιεστικών η οποία δεν 
πρέπει να ξεπερνά τους  25-300C. Μεγαλύτερες θερμοκρασίες 
μειώνουν τις αρωματικές ενώσεις και καταστρέφουν τη 
βιταμίνη  Ε  του λαδιού, υποβαθμίζοντας έτσι τη βιολογική του 
αξία και ευνοώντας το «τάγγισμα». 

β) Σχολικό βιβλίο «Στοιχεία Βιολογικής Γεωργίας» σελίδα  277 
Οι μεταλλικές επιφάνειες των μηχανημάτων των ελαιουργείων 
πρέπει να είναι ανοξείδωτες.  



 
ΘΕΜΑ Δ 
 
Δ1. α) Σχολικό βιβλίο «Στοιχεία Βιολογικής Γεωργίας» σελίδα  65  

 φυτικά υπολείμματα που προέρχονται από υγιή φυτά  
 

β) Σχολικό βιβλίο «Στοιχεία Βιολογικής Γεωργίας» σελίδες  65-66 
● νιτρική αμμωνία : μεταβάλλει την οξύτητα του εδάφους και το 

είδος των οργανισμών που ζουν σε αυτό 
● νωπή κοπριά βοοειδών : δεν είναι χωνεμένη 
 

 γ) Σχολικό βιβλίο «Στοιχεία Βιολογικής Γεωργίας» σελίδα  65 
Δίνει στο έδαφος άζωτο και πολλά άλλα θρεπτικά συστατικά 
και αξιοποιεί τα φυτικά υπολείμματα συντελώντας στην 
ανακύκλωση της οργανικής ουσίας.  
 

δ) Σχολικό βιβλίο «Στοιχεία Βιολογικής Γεωργίας» σελίδα  98 
Μπορεί να χρησιμοποιήσει ελεγχόμενη βόσκηση των 
βοοειδών. 
Ένα άλλο βιολογικό μέσο είναι οι χρήση μικροοργανισμών. 
 

Δ2. α) Σχολικό βιβλίο «Στοιχεία Βιολογικής Γεωργίας» σελίδα  234 
Οι χλωρές λιπάνσεις μπορούν να γίνονται κάθε χρόνο 
παράλληλα με την οργανική λίπανση ή χρόνο παρά χρόνο 
εναλλασσόμενες με την οργανική λίπανση με κομπόστ ή 
κοπριά. 
 

β) Σχολικό βιβλίο «Στοιχεία Βιολογικής Γεωργίας» σελίδα  234 
Ο βίκος και διάφορα είδη τριφυλιού. 
 

γ) Σχολικό βιβλίο «Στοιχεία Βιολογικής Γεωργίας» σελίδα  234 
Ενσωματώνονται στο έδαφος την άνοιξη, μόλις αρχίζει η άνθησή 
τους. 



 

 

δ) Σχολικό βιβλίο «Στοιχεία Βιολογικής Γεωργίας» σελίδα  235 
Στις περιοχές όπου υπάρχει αρκετή υγρασία όλο το χρόνο, η 
χλωρή λίπανση μπορεί να διατηρείται συνεχώς. Κατά 
διαστήματα γίνονται κοπές των χόρτων και τα κομμένα χόρτα 
αφήνονται επιτόπου, πάνω στο έδαφος του αμπελώνα. Γίνεται 
σταδιακά μια «κομποστοποίηση» αυτής της φυσικής κάλυψης 
του εδάφους, που το εμπλουτίζει συνεχώς με οργανική ουσία. 
Ένα σημαντικό πλεονέκτημα είναι ότι η εδαφοκάλυψη 
προστατεύει το έδαφος του αμπελώνα από τη διάβρωση. 

 
ε) Σχολικό βιβλίο «Στοιχεία Βιολογικής Γεωργίας» σελίδα  146 

Μηχανικό μέσο είναι τα ειδικά δίχτυα προστασίας από πουλιά. 
 
Σχολικό βιβλίο «Στοιχεία Βιολογικής Γεωργίας» σελίδα  239 
Βιολογικό μέσο είναι ο ψεκασμός με βάκιλο της θουριγγίας για 
την αντιμετώπιση της ευδεμίδας του αμπελιού 

 
 


